

# 建言献策 共创未来

## ——2023体教融合大会在重庆举办

2023体教融合大会日前在重庆举办，大会以“少壮国强 年少有成”为主题，来自体育及教育领域的专家、学者、体育产业代表等，围绕“学”“策”“变”“融”等体教融合诸多话题，进行了深入探讨。

■ 新华社记者 吴博文

**体教融合不仅是培养优秀运动员**

首都体育学院原校长钟秉枢在题为《青少年健康事业与体教融合改革的结合与发展》的演讲中提出，“体教融合绝对不仅仅是培养几个运动员，而是为青少年健康成长奠基，以体育之魂收获坚韧勇敢。”

速滑冬奥冠军、国际奥委会委员张虹在现场分享了自己从运动员到国际体育组织工作的经历。张虹说：“当我

2014年获得奥运冠军后，我学会了如何从领奖台走下来，一切从零开始。这个过程中，我学会了怎么面对失败，怎么战胜对手，怎么融入社会。”

在张虹看来，体育也是一种就业方式。“体育不仅仅是比赛，可能更多的人认为体教融合就是要让孩子练体育，我觉得并不是。”

张虹表示，2008年北京奥运会和2022年北京冬奥会的成功举办，使中国在赛会组织、体育管理、媒体转播、体育产业等方面涌现出大量人才，这些都是与体育相关的就业方式。

中国高等教育学会副会长张大良希望学生通过体育比赛，促进学习与实践有更好的转换，使得学生真正领悟到什么是体育精神，从中培养坚韧不拔的意志、顽强拼搏的毅力。

重庆南开中学校校长田祥平在深度对话中表示，学生在中学期间要学会一到两项体育技能，并在以后的人生发展

中以此为载体。

**体育塑造校园文化**

教育领域的专家普遍认为，体育比赛、体育特长生可以助力校园文化发展，通过体育比赛可以发现更多有运动天赋的学生，同时促进校园文化健康发展，体育特长生与普通学生则可以相互促进。

广州市玉岩中学校校长印贤文表示，体育特长生对于丰富校园文化，影响学校的氛围帮助很大。“体育特长生在学校里发挥的作用非常重要，起到了很好的示范、引领作用，能够激励同伴的成长。”

很多学生就是因为看了一场比赛、踢了一场足球，或者在学校运动会中感受到体育的魅力，开始从事体育运动。

重庆七中校长欧权有着相似的看法。“重庆七中每个学期都会进行足球比赛，每个班级都有足球队。”欧权说，“班队比赛过程中要求对学生进行礼仪教育，这样就能把竞技体育和校园体

育、文化结合起来。”

欧权在大会分享时说，具有体育特长的学生会带动普通学生参加体育锻炼，学生参加体育锻炼时都非常认真，这就是相互促进。

北京大学体育教研部主任钱俊伟认为，体育在促进学生热爱学校、以校为荣方面起到了积极作用。

**完善体系 持续深耕**

此次大会上，各方人士对于体教融合的进一步深度发展也提出了各自的建议。

北京外国语大学体育教研部主任李全生表示，从学习上讲，如果有完整的体系保障和管理制度，体育特长生是能够做到不影响学习的。

中国教育科学研究院体育美育教育研究所所长吴键建议，保证青少年体育可持续发展，需要进一步统一体育赛事，统一运动员注册，统一运动员等级认证等一系列工作。



4月8日，武汉三镇队球员庆祝球队打入第二粒进球。

当日，在浙江杭州举行的2023中国足协超级杯比赛中，武汉三镇队以2比0战胜山东泰山队，夺得冠军。

新华社记者 贾浩成 摄

## 冰壶扎根“冰立方”

新华社记者 王镜宇 梁金雄

2023北京市青少年冰壶锦标赛9日在“冰立方”冰上运动中心的冰壶馆落幕，各个项目的冠军各归其主。虽然2022年北京冬奥会渐渐远去，冰壶项目在冬奥会冰壶场馆上扎下根来。

北京国家游泳中心有限责任公司副总经理吴念说，“冰立方”是这次赛事的承办单位之一，不仅提供场地设施，还提供赛事运营和保障方面的人才和服务。“冰立方”冰上运动中心是北京冬奥会的配套保障服务设施，这次比赛运行团队的30多名工作人员有大约一半参与了北京冬奥会的服务保障工作。

“这次我们是参照冬奥会的标准和基础逻辑来办赛的。北京冬奥会期间，‘一图（场馆运行设计图）一表（场馆运行时间表）一册（场馆运行手册）’是指导各场馆有序运行的行动指南，这是北京冬奥会的技术遗产。这次比赛的筹办我们花了不少心思，也制定了专门的‘一图一表一册’指导赛事运行。可以说，这是对冬奥会物质遗产、人才遗产和技术遗产的综合利用。”

据吴念介绍，“冰立方”的冬奥会遗产赛后运营将涉及多个方面：一是冰上运动中心的两块场地将面向广大市民、青少年和全世界的游客开放；二是可以开展冰壶、花样滑冰、冰球等项目的专业培训；三是面向青少年群体，瞄准体教融合方向的冰雪大课堂；四是面对企业和团体的冰壶项目团建产品；五是“冰立方”将借助这个体系实现冬奥成果全民共享和冬奥遗产持续综合利用。

此外，由世界冰壶联合会、中国冰壶协会和北京市国有资产经营有限公司合作打造的“世界冰壶学院培训中心”也设在“冰立方”，未来将开展冰壶制冰师、教练员和裁判员培训工作。以上这些方面构成了冬奥会遗产赛后运营体系，“冰立方”将借助这个体系实现冬奥成果全民共享和冬奥遗产持续综合利用。

赛威（北京）国际体育文化有限公司总经理荆锐在北京冬奥会时是“冰立方”赛事运营团队的一员，如今她是“冰立方”冰上运动中心冰壶运营合作方的负责人。自2019年“冰立方”第一次“水转冰”开始，她和自己的团队全程参与了“冰立方”冰壶场馆运营及冬奥会冰壶赛事的服务保障。

荆锐告诉记者，2019年12月，“冰立方”冰壶主场馆首场赛事结束后，主场馆冰壶场地首次对外运营，当时推出了面对大众散客的半道体验、面对企业的团建、面对学生的社会实践大课堂等产品。从2020到2021年，“冰立

方”冰壶场馆的运营，荆锐认为，冰壶是体教融合的绝佳项目，也具有强烈的社交属性。运营团队将进一步开发适合青少年的培训、实践活动和适合机构、企业的团建项目，让更多人能亲身参与这项有趣、时尚的冬季运动。与此同时，作为冰壶运营合作方，也会积极承办市级和全国的各类冰壶赛事，让冰壶项目在“冰立方”生根、发芽、开花、结果。

吴念表示，由于受众人口少、运营成本高、市场经验少，冰壶场馆的市场化运营在国内还是一道难题，而市场化不够又在一定程度上制约了冰壶项目的开展和普及。他说：“‘冰立方’冰上运动中心作为北京冬奥会的冰壶遗产承载地，将持续发扬北京冬奥精神，深刻理解双奥场馆的特殊使命，积极探索符合冰壶发展规律的市场化运营之路。我们对‘冰立方’冰壶项目的长远发展充满信心。”



近日，西藏代表队选手索朗曲珍（右一）在比赛中。当日，全国首届滑雪登山冠军赛在新疆富蕴县可可托海国际滑雪度假区开赛。

新华社记者 胡虎虎 摄

## 薛晨/夏欣怡 夺得世界沙排巡回赛伊塔佩马站冠军

新华社电（记者 赵焱）中国选手薛晨/夏欣怡9日在世界沙滩排球巡回赛伊塔佩马站决赛中，以2比0战胜东道主选手卡洛尔/芭芭拉，夺得该站比赛的冠军。

虽然巴西组合占据主场优势，但薛晨/夏欣怡发挥更为出色。第一局她们以21比18取胜，第二局对手在主场观众的助威声中开局领先，但薛晨/夏欣怡很快利用对方两次发球失误将比分反超，之后一直保持领先，最终以21比17结束比赛。

“在巴西比赛这样的现场气氛很正常，从入场时（主场观众）的欢呼声我们就知道整个比赛过程会是什么样。重要的是我们今天做好自身，才有机会去抓防反，另外开局的时候夏欣怡的防守给了对方很大压力，后面她们可以说没有完全缓过来。”赛后薛晨说。

夏欣怡说：“这是我们两人组合的第一站比赛，整个过程中遇到很多困难，今天的成绩对我们来说是一个好的开始，希望我们今后能够一步步继续完善。”

中国队的巴西籍主教练弗雷塔斯表示，虽然今天是巴西主场，但薛晨/夏欣怡都表现得非常成熟，他说：“她们之前压力很大，薛晨经验非常丰富，夏欣怡去年与林美媚搭档也取得了不错的成绩，这让她们在今天的比赛中有能力去应对压力，最终取胜。”



4月9日，薛晨（左）/夏欣怡在比赛中。当日，在世界沙滩排球巡回赛巴西伊塔佩马站女子组决赛中，中国组合薛晨/夏欣怡以2比0战胜东道主组合卡洛尔/芭芭拉，夺得冠军。

新华社记者 王天聪 摄

对于与教练团队的合作，薛晨表示，双方一直在不断磨合，“非常好的，双方都在往中间靠，相互理解，尽量取得最好效果。”

弗雷塔斯说：“经过这半年多的合作，我们之间已经建立了非常信任的关系。中国运动员让我觉得特别不同的是纪律性，我们要求的一切她们都能够

做到。她们每天都以最高的标准来要求自己，自然值得今天这样一个成绩。”

美国组合坎农/斯隆西尔获得本站比赛的铜牌。

## 葡超：葡萄牙体育4:3险胜卡萨皮亚

新华社电（陈柏乔）葡萄牙体育队9日晚在葡超足球联赛第27轮比赛中客场以4:3险胜“升班马”卡萨皮亚队，继续排名联赛第四，距离欧冠区还有5分的差距。

葡体开场一分钟就取得进球，贡萨尔

维斯中场妙传，特林康禁区右内晃开防守队员后右脚劲射破门。第八分钟，主队的马丁斯禁区右内转身抽射打入球门死角，将比分扳平。第39分钟，特林康大禁区边缘一记弧线球得分，葡体再度领先。上半场补时阶段，卡萨皮亚的日本前锋相马勇纪

门前补射得手，双方2:2战平。

易边再战，葡体的日本中场守田英正替补出场，他在第48分钟送出精准直塞，助攻贡萨尔破门。第62分钟，葡体禁区内防守出现失误，费利佩进球后低射得分，为卡萨皮亚第三度扳

平。费利佩进球仅仅两分钟后，便领到第二张黄牌被罚下场。

第85分钟，占据人数优势的葡体再入一球，贡萨尔左路传中，特林康中路垫射入网，完成“帽子戏法”的同时帮助球队在客场全取三分。

## 2022年中国篮球名人堂 入堂仪式在天津举办

新华社电（记者 曹奕博 张泽伟）9日，2022年中国篮球名人堂入堂仪式在天津举行，15位“特别致敬人物”、9位举荐入堂人物以及优秀集体——“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”荣膺名人堂成员。

入堂仪式在中国现存最早的室内篮球馆之一，天津青年会南开东区马路会所旧址举行，中国篮球名宿、各界代表共七十余名嘉宾共同见证了中国篮球史上这一里程碑式事件。

入堂仪式上，张伯苓等15位对中国篮球有杰出贡献的人士以“特别致敬人物”入堂，其中张长禄、程世春和杨伯镛三位老前辈通过视频送出寄语。

仪式现场，宋晓波、蒋兴权等举荐入堂人物接受了象征中国篮球至高荣誉的名人徽章，并分别讲述了对自己影响深远的篮球故事，分享了热爱、奋斗与传承的心路历程。

优秀集体——“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”获奖成员代表吴忻水、黄频捷、郭永林、张力军、匡鲁彬、王菲、王芳、李昕等多位已故名入堂成员家属代表也应邀出席了本次入堂仪式。

国家体育总局副局长刘国永通过视频方式向本次入堂仪式活动的举办表达了祝贺和期望，他表示：“中国篮球名人堂项目是弘扬篮球文化，建设篮球人精神家园的重要举措，也为项目文化

建设带了个好头。”

中国篮协主席姚明出席活动，并与到场嘉宾共同参观了《中国篮球的早期发展——从天津走向奥运》主题展览。

仪式最后，“五十杰”代表吴忻水和黄频捷由姚明手中接过了“优秀集体”奖杯，吴忻水说：“我衷心地希望并且相信，我们中国篮球能够源源不断地涌现更多‘五十杰’，让中国篮球精神薪火相传，生生不息。”

据中国篮协介绍，此次中国篮球名人堂举荐活动由提名、推举和终审三个阶段构成。经过提名委员会100名篮球机构、推举委员会500位现役运动员、退役运动员、教练员、裁判员、媒体

人等篮球领域从业者代表的先后提名和推举，在近600位获得被举荐资格的中国篮球人中产生了16人的推举名单，并由终审委员会确定了最终的9人人堂名单。根据相关评选规程，包括姚明、宫鲁鸣在内的现任中国篮协领导班子成员不在提名名单之列。

9名举荐入堂人物为：穆铁柱、胡卫东、刘玉栋、王治郅（男运动员）；宋晓波、丛学娣、郑海霞（女运动员）；蒋兴权、许利民（教练员）。

15名“特别致敬人物”为：张伯苓、舒鸿、董守义、宋君复、唐宝璽、牟作云、张子沛、张长禄、余邦基、杨福福、程世春、陈文彬、白金申、钱澄海、杨伯镛。